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ÉS KIADÓHIVATAL PIAC-UTCA «

Szerbia erkölcsei
Debrecen, julius 7.

Szerbia szabad teret ad a nyomozás­
nak, amely a szarajevói merénylet belgrádi 
szálai, értelmi szerzői, fölbérlői után kutat. 
Nem is képzeljük, hogy ezt másként tehet­
né, vagy másként tehette volna. Nemcsak 
azért mert enélkül a legélesebb diplomácia 
eljárást és annak legkritikusabb következ­
ményeit szabadította volna magára. Azon­
ban semmiesetre sem vonhatta magára a 
szerb kormány és a szerb hadsereg azt a 
látszatot, hogy gyilkosok bűntettét, egy ide­
gen állam trónörökösének élete ellen elkö­
vetet merényletet tudatosan és hivatalosan 
palástol. Ez még az afrikai néptörzsek er­
kölcsi rendjében is alig lenne elképzelhető: 
és Szerbia, legalább terület szerint, Euró­
pában van.

Nem tehetne másként, mégha, amint 
egyébkor szokta tenni, hatalmas protekto- 
rára, az orosz cárra támaszkodnék. Az 
orosz cárnak akárminő kedves Szerbia, 
mint a nagyszláv gondolat egyik eszköze, 
— az igazán sikamlós és veszedelmes dolog 
lenne, ha a cár, akinek életét állandóan fél­
tik a bombáktól és merénylőktől, akinek 
egyik elődje bomba által halt meg, — szen­
tesítené a bombavetők és merénylők értel­
mi szerzőjének büntetlenségét. Akárki in­
kább mondhatná és inkább aláírhatná a bel­
grádi sajtónak jellemző üvöltését, hogy 
„vannak bizonyos körülmények, amelyek 
a merényleteket érthetővé, sőt szükségsze­
rűvé teszik“, csak maga az orosz biroda­
lom feje nem.

A vizsgálat tehát megindul, s igy bíz­

ni lehet abban, hogy a szarajevói 'gaztett­
nek veszedelmes diplomáciai következmé­
nyei nem lesznek. A monarchia becsületét 
és tekintélyét föltétlenül meg kell óvni, és 
ez különösen szükséges Szerbiával, amely 
a mi békeszeretetünket sokszor tekintette 
gyöngédségnek, s bizonyára ebből merített 
kedvet az elbizakodottságra, a hányiveti 
gőgre, amely a belgrádi utcák hangjaiban 
rneg-megnyilatkozik; de ha ezt ismét a há­
ború eshetőségének gondos elhárításával le-

rényletnek, amely annak igazolását kereste 
és csakhogy ép nem tapsolt Cabrinovits- 
nak és Principnek.

Ez az, amire nem volt még példa az 
újabb idők történelmében. Merénylő kezé­
től halt meg Sadi Carnot, Umberto, a por­
tugál király, de a merénylőket sehol sem 
glorifikálták, ha csak az anarkista barlan­
gokban nem. Katonatisztek a világ egyet­
len hadseregében sem süllyedtek annyira, 
hegy éretlen suhancokat ugrassanak be és 

hét megcsinálni, az mindenesetre jobb, ör-! béreljenek föl pokolgépek dobására, gyil- 
vendetesebb. Ha rá is férne a szerbekre kosságra.
a lecke, amely harckedvüket hosszú időre A vizsgálat eredményét be kell várni; 
lehűti, hóbortjaikat leszereli és világhódító lehet, hogy csakugyan nem dérit ki több 
ábrándjaikat visszaszorítja: ez idő szerint szenzációsat, mint amennyi eddig a közvé- 
nincs kedvünk, ha nem muszáj, - en- lemény szeme előtt van. Es lehet, hogy a 
nek a leckéztetésnek költségeit és fáradsá- diplomaták azután megállapítják: nem tőr- 
gát viselni. Ki kell pihennünk a mozgósitá- tűnt semmi, ami nekik dolgot adhatna, fis 
soknak, a nagymérvű hadi készülődésnek azután folytatjuk azt a „jó szomszédi vi-. 
költségeit, ki kell hevernünk gazdasági éle- szonyt“ és a gazdasági kapcsolatot, amely 
tünk sorvasztó lázát, azután, ha elkövet- bennünket Szerbiával sok tekintetben egy­
kezik az ideje, gondolhatunk a leszámo- másra utal. Szerbiát azonban, amely erő- 
lásra. sen igyekszik fkülturállamot játszani, so-

Az azonban, ami a szigorú titoktartás káig fogják belepni azok az erkölcsi foltok, 
ellenére a vizsgálat adataiból eddig nap- amelyeket Európa szeme a szarajevói me- 
viiágra került és bebizonyosodott ténynek rénylet után rajta lát. És akármelyik ál- 
tekinthető, magában kompromittáló Szer- hun szlávijától csodálnék, ha ezek után na- 
bia közállapotaira és erkölcseire. A szara- gyón vágynék azt a címet viselni: Szerbia 
jevói merénylet szervezői között föltétlenül polgára.
voltak szerb katonatisztek és szerb nóta- -=r-.--==---- ------------------- ==^-=^=:=:======-
bilitások, a bombák föltétlenül a kraguje- 
váci arzenálból kerültek ki; és akkor, mi­
kor az egész müveit világ fölháborodással, 
iszonyattal és megvetéssel fogadta a trón­
örököspár meggyilkoltatásának hírét, .. - a
belgrádi sajtóban leplezetlenül nyilatkozott 
meg az érzés, amely örülni tudott a me-

A képviselöház ülése. B e ö t h y Pál
elnök fél 11 órakor nyitotta meg az ülést. A 
napirendre térve, felszólalás nélkül elfogad­
ták a török értékvámról szóló törvényjavas­
latot, valamint több vicinálisról szóló javas­
latot és a nem állami tanárok és tanítók öz­
vegyeinek és árváinak ellátásáról szóló ja­
vaslatot is.

Zita
*

Károly Ferenc Józsefről és Zita herceg­
nőről most jelent meg Brünnben egy igen ér­
dekes könyv, melynek Heller Hermann 
császári tanácsos a szerzője. Az érdekes 
könyvből közöljük a következő részleteket:

*

Zita főhercegnő, a trónörökös felesége 
tudvalevőleg olasz nő és az olaszon kívül ki­
tünően beszéli a német, francia és angol nyel­
veket. Házasságáig magyarul nagyon keve­
set értett. A Schwarzan am Steinfeld-kastely- 
ban történt esküvő után az uralkodó kifeje­
zett kívánságára a főhercegnő tanulni kezdett 
magyarul és csehül. Alig múltak el a mézes­
hetek, Zita főhercegnő megkezdte a nyelvtani 
órákat. Éppen úgy, mint a megboldogult Er­
zsébet királyné az uralkodó különös kíván­
ságára néhány hónap alatt megtanult ma­
gyarul. A főhercegnő ugyanis a férje taná­
csára a tulajdonkénem nyelvtani órák előtt 
előtanulmányokat tett a magyar történelem­
ben és földrajzban. Megtanulta a magyarok 
történetét, az ország földrajzát, megismer­
kedett Magyarország etnográfiájával, hagyo­
mányaival, erkölcseivel és szokásaival. Kará­
csonyi ajándékul azután megkapta Zita a 
megboldogult Erzsébet királyné magyar 
könyvtárát, amely Petőfitől és Jókaitól Mik­

száth ig magában foglalja a magyar Írók ösz- 
szes klaszikus és modern munkáit, Károly Fe­
renc József főherceg hibátlanul beszél ma­
gyarul. Amidőn a főherceg pár évvel ezelőtt 
a budai várban megjelent egy udvari balon, 
mindenkit meglepett, hogy milyen tökélete­
sen tud magyarul.

*

A hötzendorfi kastélyban a fiatal pár, a 
mely úgy szereti egymást, mint a közönséges 
polgári emberek, itt éli mézes-éveit és örül a 
két gyermeknek, akikről a fiatal apa boldogan 
mondja, hogy kövérek és egészségesek.

A főherceg emellett a legkomolyabban ké 
szül a reá váró nagy feladatra, szorgalmasan 
szenteli magát katonai kötelességeinek és 
büszke, amidőn olyan reprezentációs feladat­
tal bízzák meg, amelyben a legfőbb Hadurat 
képviselheti.

Egy magyar ur, akit a legutóbbi időkben 
fogadtak a hötzendorfi kastélyban, kedves 
apróságokat beszél el a főhercegi pár egyé­
niségéről szerzett benyomásairól. Mindenki­
vel a legszivélyesebb egyszerűséggel érint­
keznek. mindenki elfogultságát elcsevegik, 
hogy a társalgás akadálytalanul folyhasson.

A főhercegnő megmutat látogatóinak 
egyes érdekes látnivalókat, figyelmeztet 
egyes különösen értékes berendezési tár­
gyakra. „

— Nemde csodás? És olyan értékes! Ez

mind a mi felséges urunké. — mondja egy zár­
dái növendék áhitatos arckifejezésével. Egy 
kis szobát mutat, amely japán módra van 
berendezve.

— Nézze csak, ez a berendezés hat-nyolc 
milliót ér. Én nem adnék annyit érte, még ha 
meg is volna a pénzünk. Nagyon drága. Es 
mennyi gondba, meg munkába kerül ezt rend­
ben tartani! Naponként gondosan le kell po­
rolni és lecsiszolni. j

Azután megmutatja a látogatónak a leg­
drágábbat, ami a kastélyban neki van és ami 
az övé: a két gyermekét. Az idősebb kis her­
ceg már csacsog egy pár szót, a kisebbik 
gyermek azonban még egészen baba.

A kis fenséges urat méltóképen akarják 
bemutatni. Neki azonban nincs kedve és duz­
zogom huzza szép arcocskáját.

— De Ottó — mondja a bájos mama — 
megígérted, hogy ma nem fogsz sírni!

Természetesen Ottó — a késői korokban 
majdan a monarchia uralkodója — kétségbe- 

j esett sírásba kezd, jelezni kivfyiván _ ezzel, 
hogy nincs hangolva további audienciára.

— Mit szól hozzá, mekkora türelem kell 
a gyermekekhez! — mondja a főhercegnő 
olyan kedvesen kétségbeesett arccal, hogy a 
látogatónak okvetlenül mosolyognia kell.
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Ezután áttértek a törvénykezési illeték­
ről szóló javaslat tárgyalására.

Hant o s Elemér előadó ismerteti a ja­
vaslatot.

Springer Ferenc az első szónok, aki 
este nyolcig beszélte ki az illést.

Az elnök bejelentette, hogy .1 a n k o- 
V i c h kultuszminiszter holnap válaszol P o p 
C s. Istvánnak a hajdudorogi püspökség ügyé­
ben előterjesztett interpellációjára.

Ugyancsak holnap tárgyalják _ Vojnich 
István báró indítványát, hogy a Ház üléseit 
délelőtt tiz órától délután 6-ig tartsa.

A postapalota 
a régi helyen épül föl

Döntött a kereskedelmi miniszter
Évek óta tartó tárgyalások, teryezgeté- 

sek után oda jutott végre a debreceni posta­
palota kérdése, hogy annak teljes és végleges 
megoldásáról lehet szólam. A postakincstár a 
postapalotát a mai helyén akarta kezdettől 
fogva fölépíteni s Hobulu János niiiépitészszel 
az épület terveit a postaépület mai helyére 
terveztette meg.

Közben azonban olyan tervek merültek 
föl, hogy az uj postaépület ne a Piac-utcán, 
hanem egy, a központhoz közel eső mellék­
utcán épüljön föl, majd pedig arról kezdett 
tárgyalni a város, hogy a posta-telket cserél­
je el az állam a telek mellett fekvő Schiiffer- 
t'éle alapítványi telekkel s igy építtesse föl az 
uj postapalotát.

A különféle irányban folytatott tárgya­
lások annyira elodázták a kérdés megoldását, 
hogy a postakincstár már-már azzal vádolta 
a várost, hogy szándékosan késlelteti a dol­
got. Miután a Schäffer-telekkel tervezett 
kombináció nagy terheket rótt volna a város­
ra s a belügyminiszter nem is hagyta jóvá 
ezt a tervet, a kereskedelemügyi miniszter is 
beszüntetett minden további tárgyalást s vég­
leges döntést hozván, kijelentette egy leirat­
ban. hogy a postapalotát a régi helyen épít­
teti föl. Á leirat a következő:

42,295/V. 1914. szám.

különösen a kereskedő világ a postával szem­
ben már régen hangoztatott és azokat a mo­
dern újításokat megvalósítani, amelyeket a 
postaigazgatóság révén ígért, csak az uj pos­
tapalota fölépítése kapcsán lehet.

|yu adójának kivetéséről sem lehetne fölvilá- 
gositást adnom.

Csóka Samu tb. főjegyző adóügyi ta­
nácsnok különben e tárgyban a tanácshoz is 
előterjesztéssel fog élni.

A szab. hír. város Tanácsának
Debrecen.

Folyó évi május hó 11-én kelt 10,045 szá­
mú felterjesztésére értesítem a Tanácsot, 
hogy a debreceni postaépület telkének él­
esé relé se ügyében nem tartom célraveze­
tőnek tijabbi tárgyalások megindítását, 
mert más telkek tulajdonosai mindenesetté 
elsősorban saját anyagi érdekeikre lesznek 
tekintettel és a kincstárnak a távbeszélő át­
helyezése is nagy költséget okozna.

Eltekintve azonban ettől az ulabhi tár­
gyalások eredménye csak hosszabb idő 
múlva lenne tisztán látható, az építés pedig 
már nem tűr halasztást.

A Schiiffer-féle alapítványi telek cseréje 
* ügyében szintén nem látható előre a tár­

gyalások befejezésének ideje és az eddigiek 
szerint nem is kecsegtet eredménnyel, kü­
lönösen belügyminiszter urnák a városhoz 
intézett 59,475. számú rendeletében foglalt 
súlyos feltételekre.

Mindezekre való tekintettel a debreceni 
postaépület cseréje ügyében minden to­
vábbi tárgyalást megszüntetek és egyide­
jűleg intézkedem az építésnek a jelenlegi 
telken való biztosítása érdekében szüksé­
ges versenytárgyalás kiírása iránt.

Budapest, 1914. június 30.
Harkányi.

E leirat folytán további tárgyalásoknak 
természetesen annál kevésbbé lehet helye, 
mert a kereskedelemügyi miniszter már el 
is rendelte a munkák vállalatba adását és igy 
az építkezés a legközelebb már megkezdődik. 
Az építkezés pedig annál sürgősebb, mert 
azokat az óhajokat, amelyeket a közönség és

Harc a pénzügyigazgató 
és a városi adóhivatal közt

Tiltakozás
a hazafiatlanság vádja ellen

Megemlékeztünk tegnap arról árjelentés­
ről, amelyet a közigazgatási bizottság ülésén 
Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató 
terjesztett elő a városi adóügyosztály keze­
léséről. A jelentés, amelyet a pénzügyigazga­
tó a városi tanácsnak is megküldött, a városi 
adóhivatalnál valóságos forradalmat idézett 
elő s annak egyes kitételei ellen az adóügy- 
osztály vezetője. Csóka Samu tb. főjegyző a 
legerélyesebb tiltakozását fejezte ki:

A jelentés ugyanis azt mondja, hogy az 
adóügyosztálynál nem az egyes fölpanaszolt 
esetekben tapasztalható esetleges mulasztá­
sokban rejlik a főhiba, hanem abban a szel­
lemben, amely huzaíiatlan, törvényekkel el­
lenkező és a város polgárai' megkárosító. Az 
adóügyosztály minden egyes tagja ugyanis
— mondja a jelentés át van hatva attól a 
törvényes rendeletekkel merőben ellenkező 
téves fölfogástól, hogy mint önkormányzati 
szrv azért van létesítve, hogy a kir. pénz­
ügyigazgatóság intézkedéseivel szemben - 
amelyeket a népszeriisegkeresés céljából 
igyekszik sokszor az adófizető polgárokkal 
szemben elkövetett túlkapásoknak minősíteni
— ezeket az adófizető polgárokat megvédeni.
„Ezt a fülfogást tartom olyannak, amely föl­
fogás a legnagyobb mértékben hazai iatlan, 
törvényellenes, igazságtalan és a város kö­
zönségét tevő egyes polgárokat igen érzéke­
nyen megkárosító is.“ ,

Ezt a jelentést most kapta kézhez Csó­
ka Samu tb. főjegyző tanácsnok, aki a leg­
nagyobb megütközéssel vette azt tudomásul 
és azonnal Írásban jelentette be tiltakozását 
egy erélyes hangú átiratban a pénzügyigaz­
gatóságnál.

Tudósítónk előtt Csóka Samu tb. főjegy­
ző szintén a legnagyobb fölháborodással em­
lékezett meg, a pénzügy igazgatói jelentés ki­
fejezéseiről és különösen a hazafiatlanság és 
a törvényellenes eljárás vádjáról s arról, hogy 
az a szellem, amely az adóügyosztályban 
uralkodik és amelynek személy esitését ma­
gában látja, Megkárosította a polgárságot.

— Álljon elő csak egyetlen ember, -— 
mondta az adóügyi tanácsnok — akit meg­
károsítottam volna. A hazafiatlanság és a tör­
vényellenes eljárás vádját pedig visszautasí­
tom. Ez esztendőben és a tavalyiban éppen 
ugyr jártam el, mint azelőtt' 1911-ben és 
1912-ben. Ez években kötelességem teljesíté­
séről a bizonyítványt pedig maga a pénzügy- 
igazgató adta ki nekem és ügyosztályomnak, 
amikor az 1911. évről 7 crnovszky Alajos kii.

Vilmos, aki nem szökik
Skenderből Skandál bég

A humor kezdi döngetni W i e d herceg 
fejedelmi trónját. A tudósításokat olvasva, 
látjuk a hős P r e n k B i b 1) o d á t, aki vi­
téz negyvenek élén visszanyomul Durazzóba 
s koszt, kvártélyt kér a fejedelemtől, meg 
egy pipára valót a fejedelmi zacskóból, hogy 
rágyújthasson. A fejedelem pedig, palotája be­
járatánál lesi a pénzes levélhordót, mert a 
mint írják, a részlctiizletcs fegyverkereske­
dők árveréssel fenyegetődznek.

Az élclapok számára ajánljuk a követke­
ző képtémát: Európa nevű vaklován baktat 
Don (luichotte Wied Vilmos, mögötte, sza­
rná rháton az egyik pártfogó nagyhatalom. Ál­
néven Sancho Pauza.

pénzügyigazgató, 1912. évről pedig éppen 
Nagy József kir. tanácsos pénzügy igazgató 
nr értesít, hogy az adókezelés és behajtás kö­
rül kifejtett működésűnkért megelégedését fe­
jezi ki a pénzügyminiszter ur rendeletére.

Természetes dolog, hogy a mai rettene­
tes gazdasági helyzetben nem tehetjük ki az 
adózó polgárokat annak, hogy erőszakolt be­
hajtásokkal esetleg tönkre tegyük. — Mert 
bármennyire célja is a törvénynek az, hogy a 
kivetett adók be is hajtassanak, az nein cél­
ja, hogy az adóalanyokat megsemmisítsük. 
A kivetések körül előforduló panaszkonak. 
késedelmeknek, vagy egyéb más bajnak iga­
zán nem lehetünk mi az okai, amikor a haz­
adó és az 1. és II. osztályú kereseti adón ki­
vid minden más adónem kivetését a pénzügy­
igazgatóság készít el s abba mi annyira nem 
folyunk be, hogy tisztviselőtársaim IV. osztá-

Az eseményekről komoly sürgönyök szó­
lallak ekként:

Szegények háborúja.
Bérli n, julius 7. Tegnap 27 bécsi ön­

kéntes érkezett ide, hogy Durazzóba vonul­
jon. A B. T. tudósítója óva int minden nem­
zetet. hogy Albániába menjen. Durazzói ka­
tonai körökben azt tartják, hogy Vilmos fe­
jedelmet legalább 4000 fegyveres menthetné 
meg és nyomulhatna sikerrel előbbre. De ily 
fegyveres erő eltartására hiányzik minden 
eszköz. Az önkéntesek vigasztalan végzet­
nek néznek eléje. Nincs hajlék, nincs élelem, 
Ágy vagy ehhez hasonló kényelmesség egy­
általán nincs. Egyébként kétséges, hogy a 
hatalmak hozzájárulnak-e önkéntes csapatok 
szervezéséhez. A helyzet napról-napra elszo­
morítóbb. A hollandus katonák egyedül a ha­
talmak együttes intervenciójától remélik a 
jobbulást. Starova és Korica immár a fölke­
lők kezében van. Hollandus és francia kato­
nák a fölkelők foglyai.

Wied herceg és Olaszország.
R ó m a, julius 7. Ismail Ketnal boy Du- 

razzóból Rómába utazott, hogy bizonyos el­
lentéteket, amelyek az utóbbi időben Olasz­
ország és Vilmos fejedelem között felmerül­
tek, — elsimítson.

Mohamedán fejedelem Albániában.
R ó m a, julius 7. Durazzóból érkező táv­

irat szerint az összes mohamedán törzsek el­
határozták, hogy a nagyhatalmaktól moha­
medán fejedelmet fognak kérni Albánia ré­
szére. Ha a nagyhatalmak ehhez hozzájárul­
nak, akkor az összes mohamedán törzsek kö­
telezik magukat arra, hogy a nyugalmat az 
országban rögtön helyreálitják. Az albániai 
mohamedánok választása B u r h a n-E d-D i n 
hercegre, Abdul Mamid ötödik fiára esett, aki 
azonban csak bizonyos garanciák mellett 
hajlandó a jelöltséget elfogadni.

Az albán vezérek kibékülése.
Durazz o, julius 7. P r e n k B i b D o- 

d a és íz m a i I Ke m a I, akik eddig szemé­
lyes ellenfelek voltak, találkoztak és elha­
tározták, hogy együtt fognak küzdeni hazá­
juk javáért. Izmail Kemal néhány nap múlva 
Rómába megy, hogy elsimítson néhány üt­
közőpontot, amely az utóbbi időben Olaszor­
szág és a fejedelem között támadt.

Jelzötüzek az albán hegyeken.
Cajstelnuovo, julius 7. Itt azt hi- 

resztclik, hogy Koricza a felkelők, vagy az 
epiróták kezébe jutott. A hegycsúcsokon jel­
zötüzek lobognak, amelyeknek jelentőséget 
még nem tudják. 

Szt. Lukács­
fürdői E==i

forrás =, 
ásványvíz

a világ elterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczv..d főraktár KÖZPONTI D BOG B B 5 A 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
I ■ Kapható minden füszertizletben.
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1914 Julius 8.
uebreczeni független újság

Nyomozás a szarajevói merénylet ügyében
A közős minisztertanács uj rezsimet visz Boszniába

A szarajevói merénylet ügyében ma 
mar csak az érdekli a közvéleményt, hogy 

-Szerbiával szemben milyen lépéseket tesz a 
monarchia. Mert akármennyire is tiltakozik 
is a bibi részesség vádja ellen a hivatalos 
Szerbia, minden körülmény, a vizsgálatnak 
minden adata és a népnek helyes érzése 
mondja, bizonyítja, hogy Szerbia hivatalo­
san. nem hivatalosan vagy félhivatalosan, de 
bűnrészes.

A mai eseményekről a következő táv- 
hatok számolnak be:

Ferenc Ferdinand utóda 
a hadseregfelügyelöscgben.

Becs, július 7. A Neue Breie Presse iria: 
A király ma egy órás kihallgatáson fogadta 
Frigyes főherceget.

E hó 15-én jelenik meg a királyi kézirat, 
amelyben a király Frigyes főherceget a had­
sereg főfelügyelőjévé nevezi ki.

A tengerészet főfelügyelője Uatisz Antal 
tengernagy lesz.

Oroszország nem avatkozik he 
a szerbiai nyomozás ügyébe.

Becs, július 7. A Nene Freie Presse jól in­
formált helyről jelenti: Oroszország összes 
körei elitélik a szarajevói merényletet és egy­
általán nem igaz, hogy Oroszország tiltakoz­
ni akar a tnonarkiának Szerbiában folytatan­
dó nyomozása iránt tett lépései elleti. Orosz­
országban és a cárnál sokkal erősebb a mon­
archikus elv iránti érzék, hogy sem ilyen lé­
pés ellen tiltakozzék.
A minisztertanács előtt a nyomozás aktát.

Szarajevó, július 7. A rendőrség és a tar­
tományi kormányzóság nagy erélylvel foly­
tatja tovább a vizsgálatot a merénylet ügyé­
ben. Tegnap és ina ismét több letartóztatás 
történt, de a nyomozó hatóságok a letartóz­
tatottak neveit nem mondja meg és a nyomo­
zás érdekeire való hivatkozással minden köz­
lést megtagadnak. Egy magas állásit kor­
mányzósági tisztviselő mindössze ennyit mon­
dott erről:

— A vizsgálat nagyon jól halad előre. - 
Több uj letartóztatás történt, amelyekről 
azonban nem nyilatkozhatott!. Remélem, hogy 
az egész bűnügyre rövidesen sikerül világos­
ságot derítenünk. Akkor azután nyilvános­
ságra hozzuk a nyomozásnak egész ered­
ményét.

A kormányzóság a vizsgálat eddigi ada­
tairól kimerítő jelentést küldött Pécsbe a kö­
zös külügyminisztériumnak. Ezek a jelenté­
sek a nyomozás minden aktájával együtt a 
mai közös miniszteri tanácskozás elé kerül­
tek, amely döntött a további teendők dolgá­
ban. A közös minisztertanács döntését nagy 
érdeklődéssel várják Szarajevóban.

A merénylet egyik sebesültje, Merizzi 
gróf alezredes, az elhunyt trónörökös volt 
szárnysegéde, akit az itteni helyőrségi kór­
házban ápolnak, már egészen iól érzi magát 
és néhány nap múlva gyógyultan hagyja el 
a kórházat.

Szarajevóban napok óta teljesen csend 
van, a tüntetések abbamaradtak.

A minisztertanács döntése.
Pécs, július 7. A közös minisztertanács 

déli fél tizenkét órától délután hat óráig tar­
tott. A minisztertanács foglalkozott mindamaz 
intézkedésekkel, amelyek a merénylet foly­
tán Boszniában szükségessé válla. Kimondot­
tan diplomáciai akciót a monarchia Szerbia 
‘ Hen nem indít„ mert igyekszik a békét főn 
tartani a szerb sajti) minden provokátása da­
cára is.

Pécs, július 7. A Neues Wiener Tagblatt

n\ia: A közös minisztertanácsot a király aka­
ratára hívták egybe, mert a király tiszta ké­
pet akart nyerni az eseményekről és ismerni 
akarta a vizsgálat adatait. A minisztertanács 
ezért kérte föl az összes iratokat, amelyek­
ből Berchtold gróf külügyminiszter csütörtö­
kön tesz javaslatot a királynak.

A vizsgálat eredményét nyilvánosságra 
is hozzák és lehet, hogy Tisza István gróf 
miniszterelnök a hozzá intézendő interpellá­
cióra legközelebb ismertetni fogja a vizsgá­
lat eredményét.

Az a híresztelés, hogy a közös minisz- 
, tertanácson katonai intézkedésekről is szó 
A'olt, nem felel meg a valóságnak. Minden- 
I esetre Szerbia további magatartásától függe­
nek a bekövetkező események is.

Ellenben elhatározta a minisztertanács, 
hogy Boszniában és Hercegovinában uj szi- 
gorubb rezsimet léptet életbe, mert a mostani 
gyönge kormányzat nem bizonyult célravc- 
zetőnek. Az uj rendszer állami iskolák sza­
porítását és olyan közigazgatás szervezését 
kiváltja, amely mindenhova betekintéssel bír­
hasson.

Letartóztatott kórházi orvos
I , Szarajevó, július 7. A tegnapelőtt letar- 
i biztatott Krajncsevics Jovo negyedéves taní­
tóképző növendék bevallotta, hogy ü is része­
se volt az összeesküvésnek s a merénylet cél­
jaira kapott bombát a városi parkban rejtette 
cl. A bombát tényleg megtalálták a városi 
parkban, egy sárgás-fehér köpönyegbe gön­
gyölve, olyanba, amilyet az orvosok hasz­
nálnak boncolásoknál. A rendőrség nyomozni 

. kezdett, hogy ez az orvosi köpönyeg mint ke­
rülhetett Kraincsevicsékhez. Megállapították, 
hogy a Bosznadubiciában letartóztatott Cub- 

! rilovics nővére, Mara, a szarajevói városi 
: közkórház alorvosához, Roeonie Stevo drhoz 
1 ment feleségül. A detektívek azonnal a kór­
házba mentek dr. Boconicért. aki a detekti- 

, vek láttára elvesztette önuralmát és kétségbe­
esetten járt-kelt szobájában.

kivesztem, elvesztem, miért tettem 
ezt! — mondotta sárii egymásutánban és a 
következő pillanatban egy üveg után nyúlt, a 
melyben méreg lehetett. Kádár Elemér de­
tektív e percben hozzáiigrott. megkapta a ké­
zé ■ és megakadályozta abban, hogy a mér­
get felhajtsa.

Boconic drt Szarajevóban erősen szlavo- 
fil érzelmű embernek ismerték, tudták, hogy 
a sógorával, Cubrilovicscsal együtt részt szo­
kott venni a nagyszerű propagandisták ösz- 
szejö ve telein. A lakásán hétfő délután házku­
tatást tartottak és több olvan iratot találtak, 
amely föltétlenül bebizonyítja biinrészességét.

A házkutatás után Boconic drt és felesé­
gét Cubrilovics Marát letartóztatták. A ne­
gyedik bomba révén összesen bat ember ke­
rült kézre. Letartóztattak továbbá egy kór­
házi alkalmazottat, aki dicsérte a trónörökös 
ellen elkövetett merényletet. Ez az ápoló 
Markovics Pázó, szerbiai származásit fiatal- 

, ember, aki a letartóztatott orvos mellé volt 
beosztva. Az orvos és az ápoló közt meghitt 
barátság állott fönn és megállapították, hogy 
Markovics tudott a merényletről, mire letar­
tóztatták.

i A trónörököspár utolsó percei.
Pécs, július 7. Egy előkelő személyiség,

: aki Ferenc Ferdinand közvetlen körnvezeté- 
hez tartozott s aki a szarajevói merényletet 
átélte, a következő kijelentést tett a trónörö­
kös pár utolsó perceiről:

Az az elterjdt verzió, hogy Ferenc Fer- 
dinándot a felesége túlélte volna egv negyed­
órával. nem felel meg a valóságnak. Éppen 
az ellenkezője igaz. Amikor Princip golyója 
a hercegnőt találta, férje ölébe hullott és át­
ölelte a vállát. Egy-két pillanattal később ér­
te Ferenc Ferdinándot a gyilkos golyó. Har- 
raeh gróf, aki látta, hogy a főherceg megse­
besült, ezt kérdezte tőle:

— Császári Fenség, nagyon szenved?
A főherceg fejét rázta s igy felelt:
— Nem, semmi baj!
Morsey András báró megragadta a trón­

örökös kezét és igy szólt hozzá:
Császári Fenség, mit izén a gyerme­

keinek?
A főherceg már nem adott választ, ösz- 

szeroskadt az ülésen s elvesztette eszméletét. 
Egy negyedórával később meghalt, rnig a 
hercegnőt azonnal megölte a golyó.

A gyilkos Principet összeesküvő társai­
nak egész gyűrűje fogta körül és amidőn a 
trónörökös kísérete rá akarta magát vetni a 
merénylőre, karddal kellett utat vágni hozzá­
ja.Egy városi rendőr, akit Morsey báró fel­
szólított, hogy segítsen, olyan viselkedést ta­
núsított, amellyel elárulta, hogy együtt érez 
az összeesküvőkkel. Morsey báró emiatt 
kardjával levágta a rendőrt.

A bosnyák tartományi múzeumban, ame­
lyet a trónörököspár az előzetesen megálla­
pított program szerint a városháza után meg­
látogatott volna, nem kevesebb, mint 30 bom­
bát találtak. Mivel még a város több helyén is 
bombákra akadtak, mindez azt bizonyítja, 
hogy sokkal több tagja volt az összeesküvés­
nek, mint amennyiről eddig tud a vizsgádat.

Egy szerb tisztviselő, aki a szarajevói 
vizsgálóbíró írnoka volt, amidőn jegyzőköny­
vet vett föl a trónörökös kíséretének vallomá­
sáról, olyan sértően és provokálóan viselke­
dett, hogy egy nagyrangu katonatiszt kihúz­
ta a kardját és le akarta öt sújtani. Arról is 
tudomásom van, hogy a szarajevói szerb ko­
lostorban az egyik pópa, aki a tüntetés ide­
jén ablakából a tömegre lövöldözött, olyan 
képet rejtegetett, amely Péter királyt ábrá­
zolja, amint a szerb hadsereg élén győztes­
ként belovagol Pécs városába.

Sikkasztó pénzbeszedő
Aki maga kéri a letartóztatását

Szombaton este a főkapitányság központi 
ügyeletén megjelent egy jól öltözött férfi. Az 
inspekciós rendőrtisztviselőt kereste, akinek 
hemutatkozott:

— Szabó Ferenc vagyok, a Miklós Emil 
fakereskedő cég pénzbeszedője. Kétezer ko­
ronát sikkasztottam a főnökömtől, nem tu­
dom visszafizetni, tessék letartóztatni.

Pető Pál ügyeletes rendőrfogalmazó 
jegyzőkönyvet vett fel az önként jelentkező 
sikkasztó bemondásáról, majd szabadon bo­
csátotta Szabót, mert senki sem tett feljelen­
tést ellette.

Még az éjszaka jelentkezett a károsult 
Miklós Emil s feljelentést tett Szabó Ferenc 
nevű 30 éves, Maróthi fiyörgy-utea ,17, szám 
alatt lakó pénz beszedője és üzletszerzője el­
len sikkasztás büntette miatt. Miklós feljelen­
tésében elmondta, hogy hűtlen alkalmazottja 
körülbelül kétezer koronát vett fel a vevők­
től. de ezzel az összeggel nem számolt el. 
hanem saját céljaira fordította a beszedett 
pénzt.

A rendőrségen Bulla János detektívet 
bízták meg a nyomozással, aki Szabót a la- 
lyisán elfogta és bevitte a főkapitányságra. 
Kihallgatták, azután felügyelet alá helyez­
ték, ina délben pedig Pető Pál rendőrfogal­
mazó elé vezették Szabót, aki beismerte, 
hogy manipulációit közel három esztendő óta 
űzi, de eddig soha sem jöttek rá. A vevőktől 
beinkasszálta a pénzt, amelyből ékszert és 
más egyebet vásárolt. Az első ízben elsikkasz­
tott összeget a következő számlák értékével 
fedezte. Mikor a fakereskedő az elszámolást 
sürgette, Szabó mindig talált valami kifo­
gást. amivel elhúzhatta a beszámolást. Szóm-* 
baton délután Miklós Emil nem engedte to­
vább halasztani az elszámolást. A pénzbesze­
dő érezte, hogy bűnössége kiderül, ezért je­
lentkezett önként a rendőrségen.

A kihallgatás végeztével Pető Pál a pénz- 
beszedőt előzetes letartóztatásba helyezte s 
holnap délben átkisiérik a sikkasztó! a királyi 
ügyészség fogházába. Szabó Ferenc a letar­
tóztatásban megnyugodott.
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Partiáru-kéreskedők
csalószövetkezete

a debreceni törvényszék előtt
8000 korona börtönre átszámítva

Egy nagyszabású, bonyolult csalási ügy 
szereplői állottak ma a debreceni törvényszék 
előtt. Sértettként két debreceni kereskedő 
szerepelt, inig a vádlottak kisújszállási, sár 
bogárdi és budapesti emberek.

Az iigy röviden a következő: 1011-ben 
Engel Ferenc budapesti lakos Pechner Vil­
mos székesfehérvári szabó címére Sárbogárcl- 
ra parti-áru szállítmányt küldött, melynek ál­
lítólag értéke huszonnégyezer korona _ volt. 
Pechner megbízásából Wiener Menyhért bu­
dapesti ügynök egy pénzes embert keresett, 
hogy a szállítmány kiváltására két hétre 
nyolcezer korona kölcsönt szerezzen. Wiener 
felkereste Strasszer Vilmos kisújszállási ke­
reskedőt, akinek megvételre ajánlotta az árut, 
majd mikor Strasszer kijelentette, hogy a 
szóban forgó árut ő nem használhatja, fel­
hívta, legyen segítségére az áru értékesítésé­
ben és ennek fejében províziót kap. Strasszer 
bemutatta Wienert Glück Hermann debrece­
ni kereskedőnek, aki Kertész Dezső debreceni 
kereskedőtől kölcsön kapott nyolcezer koro­
nát az áru kiváltására. Glück megbízottja, 
Wiener Jakab ki is váltotta az árut. de mikor 
Pechner nem jelentkezett, hogy Gliicktol a 
kiváltott és zálogként szereplő árukat átve­
gye és a 8000 koronát visszafizesse, (duck 
Hermann felbontotta a ládákat és látta, hogy 
rutul becsapták: a ládákban kiselejtezett, 
egér-rágt.f rossz áruk voltak, amelyekből 
mindössze 1500 koronát birt árulni Glück. A 
becsapott kereskedő maga nyomozta ki Bu­
dapesten a szövevényes csalás részleteit. Az­
után pedig megtette följelentését.

Az ügy ma került főtárgyalásra a deb­
receni törvényszéken Nagy Kálmán dr. tör­
vényszéki biró elnöklete alatt. Vádlottként 
Pechner Vilmos. Engel Ferenc, Wiener Meny­
hért és Strasszer Vilmos szerepeltek. A vá­
dat Gáthv Bálint dr. királyi ügyész látta el. 
a négy vádlottat Révi Nándor dr.. Körösi 
Kálmán dr.. Lengyel Zoltán dr. és Erdélyi 
András dr. ügyvédek védték.

A vádlottak.

berg szállítóhoz, az talán ad pénzt a ku de- 
rnény kiváltására. El is mentünk a szállító 
céghez, de itt azt mondták, hogy ok ebbe az 
üzletbe bele nem mennek, hanem van itt egy 
ember, aki megbukott, annak van ötvenezer 
korona pénze (Nagy derültség.). Aztán meg­
ismerkedtünk Ginek Hermámra! .akinek Wie­
ner Menyhért megmutatta a szaunákat es tel 
ajánlotta az üzletet. Glück Este a Robban 
megbízottjának, Wiener Jakabnak ,átadott 
8000 koronát, hogy menjen cl Sárbogárdi á cs 
váltsa ki az árukat. Elutaztunk Sárbogárdiul 
és ott kiváltották az árut es feladtak Debre­
cenbe. Mikor Glück Debrecenben felbontotta 
a ládákat, én is jelen voltam s láttám, hogy 
értéktelen árukkal van megtöltve.

Aki a fiát vádolja.
Engel Ferenc nem érzi magát bili ősnek, 

semmit serit tud az árukról. D nem foglalko­
zott ilyenekkel, csak a fia, Elek Béla vegyész, 
aki most Amerikában van. Ha a neve alatt 
visszaélés történt, azt csak a fia követhette el.

Elnök (Pechnerhez): Ettől az űrtől vette 
az árukat? Megismeri?

Pechner: Igen, tőle.
Elnök: (Pechnerhez): Hol volt Engelnek

az üzlete? , , ... , -Pechner: A Szervita-ter valamelyik ha­
zában egy szobában voltak az áruk. Eg\ $zei 
már vettem tőle partiárut. Engel megmutat­
ta az árukat, 18—19 ezer korona értékűek 
voltak, jegyzéket vettünk róluk és megálla­
podtunk, hogy Engel becsomagolta es elküldi. 

Elnök (Engielhez): Mit szol ehez?
Engel: Egy szó sem igaz belőle.

A tanuk.
Kertész Dezső elmondja, hogy ő adta a 

pénzt Olücknek. Mikor felbontották az árut 
akkor látták, hogy értéktelenek. Glück mond­
ta hogy be vannak csapva s az arukból nem 
lehet többet árulni, mint 1600—2000 koronát. 
Tanú feljelentést tett Glück ellen, mert azt 
hitte, hogy becsapták, de a feljelentését visz- 
szavonta, mert Glück sógora megtérítette a
karai. ,, ,, oonnLengyel Zoltán dr.: A magae volt a 8000
korona?

— Igen. , , .
Ezután következett a koronatanúnak 

Glück Hcrmannak a kihallgatása.

gasztotta. A küldeményt Engel nem a saját 
nevén, hanem Szabó József néven adta föl. 
Azt is megtudtam, hogy Pechner nem sái> 
bogárdi nagykereskedő, hanem egy szegény
szabó. ' , . . .

Elnök: Nem tűnt fel maganak, hogy a 
küldemény feladója Szabó József volt. holott 
az árukat Engedő! vette?

Glück: Nagyságos elnök ur, a kereske­
dők közt az a szokás, hogy ha egy kereskedő 
megbukik. akkor nem a saját nevén küldi cl 
az áruit, hanem idegen néven. (Nagy de­
rültség.) ,,

Ezután még kihallgatta a bíróság Wcisz- 
brun Sámuel, Palotai Dezső, Nägel Jakab, 
Weisz Salamon. Rottmann Sándor, Wiener 
Jakab, Mandel Kornél és Kdlicz Sándor ta­
nukat.

I Az Ítélet.
Itéletkihiirdetésrc este 8 órakor került a 

sor. A törvényszék Wiener Jakabot, aki elő­
zetes letartóztatásban volt, egy évi es öl hó­
napi börtönre. Pechner Vilmost, aki szintén 
előzetes letartóztatásban volt, hét havi bör­
tönre. Engel Ferencet hét havi börtönre Ítélte, 
Strasszer Vilmost pedig felmentette. Wiener- 
nek és Pechnernek 4 hónapot kitöltöttnek vett 
a bíróság. Az ügyész felebbezett.

Pechner Vilmos elmondta, hogy ö azt 
hitte, hogy azok az áruk, amelyeket Engel 
küldött, csakugyan olyan értékűek, mint ami­
lyeneknek feltüntetve voltak.

Wiener Jakab nem érzi magát bűnösnek, 
mert ő jóhiszeműen keresett vevőt az aruk­
ra, nem tudta, hogy mi van a ládákban.

Strasszer Vilmos kisújszállási kereskedő: 
Nem érzi magát bűnösnek. A dolog u'gv tör­
tént, hogy Wiener siirgönyzött neki Buda­
pestről, hogy azonnal utazzék fel Pestre, 
mert partiárukat vehet jó áron. Kétezer koro­
nával felment Budapestre. Itt W'iener Jakab 
bemutatta neki Pechner Vilmost, niint sár­
bogárdi nagykereskedőt, aki bukás előtt all 
és egyelőre, két hétig nem válthatja ki a ré­
szére érkezett árut, amelynek 20—24 ezer 
korona az értéke és csak 8000 korona kell a 
kiváltásához, mert fél- és harmad^ kasszára 
vette. De két Írét múlva Pechner átveszi az 
árukat. Wiener megmutatta neki az áruk 
számláit, amelyek felül le voltak ragasztva.

Elnök: Nem tűnt fel magának, hogy mi­
ért ragasztották le a számlákat?

Strasszer: De igen, de ők erre azt mond 
ták, hogy Pechner fél attól, hogy megtudják 
annak a nagykereskedőnek a elmét, akitől az 
árukat vásárolta. Én — folytatta Strasszer — 
azt mondtam, hogy az árukra szükségem 
nincs, pénzem pedig a kiváltásra szintén nincs. 
Erre azt mondta Wiener, keressek valami 
pénzes embert, és honoráriumként kapok öt­
száz koronát. Én erre hazautaztam Kisújszál­
lásra és onnan irtain az ismerőseimnek, Wie- 
nernek pedig azt tanácsoltam, hogy _ tegyen 
próbát Debrecenben. Debrecenben aztán meg­
ismerkedtünk egy Wciszhrun nevű emberrel, 
aki azt tanácsolta, hogy forduljunk Roscti-

Hogy nyomozta ki Glück a csalókat?
_ 1911. május hó 3-án — kezdte Glück

— Weiszbrun Sámuel felkeresett, hogy vart itt 
egy ember, akinek a nagybátyja Sárbogárdiul 
meg akar bukni. Ez most fél és harmad kas/ 
szára partiárukat vásárolt és ki kellene val 
tani az árut. ha olna. aki előlegezne a 8000 
koronát, annak két hét múlva adnának et te 
400 koronát. Nekem nem volt pénzem, szol 
tani Kertész Dezsőnek, aki átadta a pénzt. 
Mikor azután a kávéházban összetalálkoztam 
velük, Wiener Menyhért felmutatta a szám­
lákat. amelyeken valamennyin igen finom 
áruk szerepeltek. Átadtam a pénzt megbízott 
emberemnek Wiener Jakabnak, aki elutazott 
Sárbogárdra, hogy kiváltsa az, árukat. Meg­
mondtam neki. hogy a legkisebb reszt valtsa 
ki, nézze meg. csakugyan jó áruk-e azok s 
csak azután váltsa ki az egészt. Igen am. de 
— mint később megtudtam — Sárbogárdiul 
Wiener Menyhért azt mondta Wiener Jakab­
nak:

— Nézze, maga egy szakállas zsidó, ma­
ga gyanút kelthet, magának nem adtak ki az, 
árut, adja a pénzt, én kiváltom.

Glück: Wiener Menyhért kiváltotta az 
egészet és elküldték az árukat Debrecenbe a 
speditőrhöz azzal, hogy két hétig ne nyúlja­
nak hozzá, mert a sárbogárdi nagykereskedő 
ki fogja váltani. Később kibontottuk a ládákat. 
Értéktelen holmik voltak benne. Mindössze 
1500 koronát árultam ki belőlük.

Elnök: Én gélről mit tud?
Glück: Az ö szereplését és az egész csa­

lást Pesten nyomoztam ki. Felutaztam Fest­
ve és itt megismerkedtem egy 1 audlich nevű 
emberrel, aki elmondta, hogy Engel dicsek­
szik azzal, hogyan csapott be egy debreceni 
kereskedőt. Megtudtam, hogy az üres számla­
lapokat Engel egy Princz nevű embertől vet- 
tp fi7 koronáért, azokat kiállította és Vera-

Keresik
|a sikkasztó törzsőrmestert

Janicsek Temesváron bujdosik
Egy héttel ezelőtt részletes tudósításban 

számoltunk be J a n 1 c s ek Istvánnak, a deb­
receni 2 honvédhuszárezred törzsőrmesteré­
nek sikkasztásáról. Az első napon ezer ko­
rona körüli összeg hiányáról teü jelentest az 
ezredparancsnokság a rendőrségen. A meg­
tartott rovancsolásnál azonban kiderült, hogy 
Janicsek még ennél is nagyobb összeget, 1644 
koronát sikkasztott el.

A törzsőrmestert a rendőrség és csend­
őrség karöltve nyomozta, de sikertelenül. A 
csendőrök kutattak utána Nagyváradon, a 
konyán sóstó-fürdőn, keresték Aradon a 
bátyjánál, azonban nem találták sehol. Most 
azután megtudta a rendőrség Janicsek jelen­
legi tartózkodásának helyét. Ma este ugyanis 
megjelent a rendőrségi ügyeletén W e t s z 
Ferenc korcsmáros s elmondta, hogy a sik­
kasztó törzsőrmestertől táviratot kapott, a 
melyet a nyomozás érdekében beszolgáltat. 
Janicsek István Temesvárról küldte a korcs- 
márosnak a sürgönyt, amely a következőket 
tartalmazza:

Weisz Ferenc Debrecen, Külső vásártér.
Azonnal száz koronát küldjön, adress 

Vörös-ökör Temesvár, gyárváros.
Jani.

Janicsek István sifirozta a nevét, nehogy 
esetleg Weiszon kívül más megtudja, hogy 
ki a feladó. A rendőrségről azonnal távirati 
megkeresést intéztek a temesvári rendőrség­
hez hogv a sikkasztó törzsőrmestert tartoz­
tassák le és adják át a legközelebbi katona 
hatóságnak. Janicsek elfogásáról meg nem 
érkezett válasz a debreceni rendőrséghez.

* Borbély Lili Komáromban. A kitűnő 
debreceni primadonna, Borbély Lili a na­
pokban megszakítva pihenését, bevonult Ko 
máromba, a színtársulathoz. Hogy mennyír 
meghódította a komáromi közönséget anm 
illusztrálásául szolgáljon egy komaromi - 
következő színházi referádája:

,Az elismerés legmelegebb hangja Bor­
bély Lilit illeti, ki a társulatnak valóban 
legfőbb erőssége és egyik méltán unnei 

! talentumos tagja. Kiváló szubrett-t , ,
, szép hanggal rendelkezik, pompásán 
csupa temperamentum, csupa ötlet s _ *
Íven szerepet játszik, abba eredetisek - 

•• 1 .... repeben! cwéniséget önt. Sarah szer
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elragadó, szinte lebilincselő volt s azok a tün­
tető meleg tapsok, melyek éneke és táncai 
után felhangzottak, a legőszintébb bizonyjié- 
kai voltak elismert tehetségének, amit a fő­
városi nagy operett-színházakban is méltán 
megcsodálnának.

DEBRECZENl FÜGGETLEN ÜJSAB

Vasvári Pál' saját félrevezetett hitsorsosai ál­
tal illetett meg. De hősies halála magyarra 
tett s áldozatra buzdította Tirol bevándorolt 
fiát, Kolmer Hcrmant. Szabadságharci oltár­
kép művészi festésére inspirálta a csehorszá­
gi származású Melka Vince udvari festőt.

KffiOfl

Debreceni diákok emléke 
az erdélyi havasok között

Templomszentelés a sírok fölött
— A király Ischlbe utazott. Becsből táv- 

iratozzák, hogy ma reggel 8 óra 34 perckor 
a penzingi pályaudvarról kíséretével udvari 

Tegnap volt 65-ik évfordulója annak, kiilönvonaton lseidbe utazott. A városból a 
ll(Ty Vasvári Pál őrnagyot, debreceni: pályaudvarig vezető útvonalon nagy közön- 
diakokbol altala toborzott Rákóczi csapata- 1 . . . .val s a bécsi halálfejes légióval egyetemben | ség gyűlt össze, amely_ ovációkban /eszest, 
az oláhok a gyalul havasok ölében a Funtinel j tette az uralkodót. A király, aki nyitott udvan 
nevű mariseli íensikról a mai Jósika falva i fogaton érkezett a pályaudvarra, üdének és 
községbe levezető mély útban a legnagyobb j frissnek látszott.
kegyetlenséggel lemészárolták. , 1 — 4Z első papszentelések az uj görög

Vasvart Palt Bem tábornok a havasok- 1 F , - • f-ra vezényelte ki. Vasvári, a fiatal szabadság- katolikus egyházmegyében. 1. ho l--tn fc- 
• ’ ............. . ■ uyes ünnepségek között lesznek az első paphős, a debreceni és bécsi diákokból álló 

s elesett hős honvédéivel temetetlentil ma- 
radt a fenyőkkel bevágott mély ut két olda- j 
ián a csatatéren. Hősies küzdelmükről, pusz­
tulásukról, az akkori zivataros időkben ke­
vés feljegyzés történt. A lapok sem emlékez­
tek meg róla.

Qyarmathy Zsigáné irt a fiatal szabad­
sághősről s a kalotaszegi fonókban beszélték 
el a gyermekeknek és unokáknak a szemta­
nuk a legendába illő viaskodást a martaló- 
cckkal. Negyvenhárom év múlva, 1892-től 
kezdve Kuszkó István kezdeményezésére 
a kolozsvári creklye-muzeum több éven át j 
kirándulást rendezett a csatahelyre. A kirán- j 
dulásokban az ország kiváló historikusai is 
mindig szép számban voltak képviselve.

A Vasvári eleste helyét pontosan meg­
állapították, összegyűjtötték a mariseli mé­
szárlásra vonatkozó történelmi adalékokat is.

Ezzel különösen a Szabó Samu tanár 
elnöklete alatt szervezett Vasvári-Kör foglal­
kozott, melynek tagjai voltak- Hegy e s i 
Márton, dr. Veress Endre, H e n t a 11 c r 
Lajos és mások. Az összegyűjtött történelmi 
adatokat a Történelmi Lapokban közre adták 
s pontosan megállapították a szomorú mé­
szárlás részleteit.

Vasvári eleste helyén előbb egy gúlát ál­
lítottak sziklakövekből. Ezt az oláhok szét­
hányták. Azután erős tölgyfa kereszttel je­
lölték a helyet, amelyet pópával szenteltek 
fel. Az oláhok összetörték ezt is.

A csata ötvenedik évfordulója napján tar­
tott nagyobb kiránduláson egy kápolna léte­
sítését beszélték meg, melyet K o 1 m e r Her­
mann saját terve szerint, saját költségén épí­
tett. Ennek oltárképét az ereklye múzeumból 
nyert ereklyék felhasználásával a cseh szár-, 
mazásu, de jó magyar érzelmű Melka Vin­
ce festette. Egyetlen oltárkép a hazában, mely 
a magyar önvédelmi harc egy szomorú rész­
letét ábrázolja.

Jósikafalvát a hozzátartozó harmincezer 
hold erdő birtokkal, nemrég U t m a n c z y 
János gazdag birtokos megvette. Menyasszo­
nyának a Vasvári oltárkép előtt esküdött örök 
hűséget.
vári kápolna oltárát s a kápolna feliratát, hogy 
szabású plébánia-templomot építtetett. En­
nek mindenkori ellátására nagyobb kegyúri 
alapítványt tett. Ebbe költöztette át a vas­
vári kápolna oltárát s a kápolna felirata, hogy 
inegóva legyen a tűzvész okozta pusztulástól.

A templomot a következő vasárnap, e hó 
12-én szenteli fel Majláth Gusztáv gróf 
erdélyi püspök.

Hazafias és vallásos érzés egybe fog forr­
ni a havasok ölében a Vasvári eleste helye 
közelében. A fiatal hős és a debreceni fiuk 
névtelen fejei fölé a nemzet kegyelete ez ösz- 
szefonódott érzés aranyszálaiból glóriát fog 
fonni, mely évszázadokon át fog fényleni s e 
föld lakóiban a nemzetünk iránt való szere­
tet, áldozat s ha kell önfeláldozás erényeit
ápolni. , ,

Vasvári (fejér) Fal görögkeleti pápuát 
volt a fia. Mint ilyen tárgyalt a havasok ki­
rályával Jánkuval. Az eredményt tudjuk.

A máv. elnökhelyettese nyugalomban.
Hcgyeshalmy Lajos, a Máv. elnökhelyettese,
;i tegnapi napon beadta nyugdíjaztatása irán­
ti kérvényét. Szeptember 30-án lép ki a Máv. 
kötelékéből, amelyben 1887. óta működött.

A trónörökös biztosítása. A szeren­
csétlen véget ért- trónörököspár biztosítása 
képezi most szakköreinkben a legélénkebb ta­
lálgatás tárgyát. Elterjedt hírek szerint Hol­
landiában történt volna egy többmilliós biz­
tosítás. Egy-két nap óta azt beszélték, hogy 
a hatalmas biztosítást a Budapesten teleppel 
bit ó Dordrecht-társaságnál eszközölték. Mérv 
adó helyről arról értesülünk, hogy ennél a 
vállalatnál egyátalában nem történt ilyen biz­
tosítás, úgyszintén a Hollandi biztositó tár­
saság könyveiben sem fordul elő a fenséges 
pár biztosítása. Más holland társaság nincsen 
i monarchiában. Ma megbízható forrásból 

azt jelentik nekünk, hogy a trónörököspár 
két idősebb gyermeke részére kétszáz-két­
százezer koronás biztosítást kötött az Alsó- 
ausztriai élet- és járadékbiztosítónál. Egyéb 
biztosítás nem létezik. Az ügyleteket _ egy 
igen előkelő papi személy közvetítette két év 
előtt.

Óriási erdőtüzek Oroszországban. Pe­
ter várról táviratozzák: Északnyugatoroszor- 

nepi mise keretében szentelik papokká Szé-1 sz/,g nagy kiterjedésű erdőségeiben több nap
szentelések. Vasárnap délelőtt tiz órakor iin

kely Jenőt, Botéi Jánost, Szávák Józsefet 
Vályi Miklóst, akiket a kisebb egyházi ren 
dekkel már elláttak. A papszentelés a delire 
ceni görög katolikus templomban fog lefoly­
ni fényes egyházi szertartásokkal.

— A képvlselöválasztók összeírása. A 
központi választmány elnöksége minden elő 

I készületet megtett, hogy az összeíró küldött­
ségek munkálatukat akadálytalanul végezhes­
sék. A választmány és küldöttségek hirdet- 

I ménye a helyi lapokban közöltetett s házan- 
ent szétoszlatott, a felkért küldöttség! tagok 

többsége a munkálat teljesítésére vállalkozott 
s az előirt esküt a polgármester előtt letette. 
Az eddig felmerült egyedüli akadály is elhá­
rult, amennyiben a köz- és magánhivatalok 
főnökei s a tíznél több alkalmazottal bíró mun­
kaadók által benyújtandó névjegyzék kiállita 
sára szolgáló űrlapok megérkeztek. Az űrla­
pokat a választmány elnöksége ma, azaz szer­
dán kézbesitteti az érdekelt hivataloknak és 
munkaadóknak. A hivatalok és munkaadók 
jegyzékét a hivatalos címtárak és a rendőr­
ség összeírása alapján állította össze ^ a vá­
lasztmány elnöksége, igy az a lehetőség sze 
rint teljes. Azok, akik ma űrlapot nem kap­
tak, forduljanak ez iránt a központi választ­
mány jegyzőjéhez, Zöld József városi aljegy­
zőhöz, aki a jegyzék kiállítására s az össze­
írásra vonatkozó felvilágosításokat is meg­
adja. . .

Figyelmezteti a központi választmány el­
nöksége az érdekelteket, hogy a szóban levő 
jegyzék beadása alól senkit nem mentesít az 
a körülmény, hogy részére a szükséges^ űrlap 
nem kézbesittetett, mert a törvény a választ­
mányt erre nem kötelezi. Hisszük, hogy az 
érdekeltek mindent el fognak követni, hogy 
legszebb polgárjogának gyakorlására a lehe­
tőség minden alkalmazottnak és segéd mim 
kásnak, már akiket megillet, a lehetőség meg 
„dassék s e tekintetben a törvény szigorának 
alkalmazására szükség nem lesz. Az iirlapo 
kát pontosan kitöltve 10-ikéig kell benyújtani 
■x hivatalos órák alatt a választmány elnöké­
nél vagy jegyzőjénél.

APOLLO
MA

ü uj Paíhé műsor

Dráma 4 felvonásban.

Kitűnő kisérő műsor

óta nagy tüzek díihöngenek. Pétervár kör­
nyékén és a varsói vasút mentén nagykiter- 
jedésii tőzegterületek állanak lángokban. 
Dwinsk és Ljuzin kerületekben a tűz katasz­
trofális jelleget öltött. A tűz 5000 dcsjatina 
területet borított lángba. A tűznek nagy ki­
terjedésben a búza és egyéb vetések is áldo­
zatul estek. Staraja Russa községet a vég- 
pusztulás fenyegeti. Eddig 15 ház égett le és 
nem tudják, hogyan fogják a többit megvé­
deni. Opocska kerületben a nagy szárazság 
folytán kigyulladtak az erdőségek, ugyanígy 

iehwin kerületben is. Nagyszámú fatelep is 
a tűz martaléka lett.

Ránkfüred. E ritka szépségekkel meg­
áldott klimatikus gyógyhelyen július elseje 
óta kedves, színes, élénk élet uralkodik. Hal- 
I e r Pál gróf ez állami fürdő gondnoka sok 
ötletességgel, Ízléssel fáradozik azon és mes­
teri módon érti is, hogy e kies, szép fürdőt 
olyan kedvessé tegye, amilyen Magyarorszá­
gon kevés van. Figyelme, gondoskodása a 
legaprólékosabb részletekre is kiterjed, hogy 
a fürdő vendégei a legkellemesebben érezzék 
magukat és minden gyógyeröt és klimatikus 
hatást hasznukra fordíthassanak. Maga a für­
dő is természeti szépségeivel fekvésével 
gyönyörű, nagy, árnyas erdejével a legkel­
lemesebb benyomást teszi és a legkelleme­
sebb szórakozást nyújtja a látogatóknak. A 
kitűnő cigányzenekara délelőtt is, délután is 
térzenével szórakoztatja a közönséget és ad 
még vidámabb hangulatot a forgalmas élet­
nek. Igen szépek a jól eső gondosággal gon­
dozott sétányok, erdei utak és fürdők. A G a j- 
z i r valóságos csodája e kies völgyben fekvő 
erdőkkel körülövezett fürdőnek. Messziről 
jönnek c rendkiviiliség csodájára. Nagyon jó 
a vendéglő, igen szép olvasóterem van és a 
legmesszebb menő kényelem minden eszkö­
ze emeli a jó hatást. A fürdőorvos Szó ty o- 
r i Nagy Béla dr. Ránkfiired-friidő a m. kir. 
kincstáré. Igen olcsó, igen szép hely és ép­
pen azért nagy kár, hogy a földmivelésiigyi 
kormány nem ismerteti meg jobban a közön­
séggel c kitűnő klimatikus és dús szénszavas 
gyógyhelyet. A trónörökös temetése alkalmá­
ból a fürdőn lévő római katolikus templomban 
reggel kilenc órakor istentisztelet volt, ame­
lyen a fürdővendégek, köztük több katona­
tiszt, Haller Pál gróf t. huszárhadnagy veze­
tése alatt részt vettek.

Agyonlőttek egy császár-vadászt. 
Innsbruckból jelentik: Trient közelében átlőtt 
fejjel, holtan találtak egy császár-vadászt. A 
katona az őrjárathoz tartozott amely Ron- 
cegno erdőbe tartott. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy a katonát két bajtársa megtámadta 
és hátulról agyonlőtte. A gyilkosok polgári 
ruhát akartak szerezni és menekülni, de a 
katonai hatóság letartóztatta őket^éppen ami­
kor át akartak szökni a határon és a helyőr­
ségi fogházba vitte őket.

■Mai
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— Caillauxné főtárgy alása előtt. E hó
vígé felé kezdődik Caillauxné pőrének tár­
gyalása a párisi esküdtszék előtt. A tárgya­
lás elnöke Albánéi lesz, aki az elmúlt szom­
baton felkereste Caillauxnét a börtönben és 
kihallgató. A tárgyalási elnököt egy törvény- 
széki Írnok és egy jegyző kisérte el. A bör­
tön ajtjaát csak egy pillanatra nyitották és 
miután a három ember bement, azonnal be­
csukták, mert a fényképészeknek és mozi­
operatőröknek egész serege állt a bejárat 
előtt. A három hivatalos személyiség a bör­
tönigazgató irodájába ment, ide hivatták fel 
Caillauxnét, aki zárkájában tartózkodott és 
La bori ügyvéd titkárával Adrien de Pacli- 
mann-na! beszélgetett. Miután Caillauxné 
megérkezett, tudomására hozták, hogy ügye 
az esküdtszék elé kerül és tájékoztatták a 
vád felől is. Ezután Albánéi röviden kihallgat­
ta Caillauxnét, akivel végül aláíratták a rö­
vid kihallgatásról szóló jegyzőkönyvet. Mi­
közben a volt pénzügyminiszter felesége az 
irótoll után nyúlt, igy szólt:

— Nagyon reszket a kezem, mert ma 
reggel széruminjekciót kaptam.

Ezzel a törvényszéki személyiségek vé­
geztek Caillauxnéval és Albánéi egy másik 
női foglyot hivatott fel, Mermilod asszonyt, 
aki április 5-én revolverből rálőtt férjére.__

— Meggypálinkával a másvilágra. Sze­
gedről jelentik: Az öngyilkosság különös 
módját választotta Simon Istvánná 47 éves 
szegedi asszony. Kiállott a házuk udvarára 
és „na most meghalok“ kiáltással a szomszé­
dok nem kis csodálkozására egy nagy palack­
ból megivott két liter meggypálinkát. Az asz- 
szonyt súlyos belső sérülésekkel a mentők a 
közkórházba szállították.

— Beiratások a Kereskedelmi Tanin­
tézet egyéves női kereskedelmi szaktanfo­
lyamán. A beírások julius 6., 7., 8-án lesz­
nek d. e. 11—12-ig a Kereskedelmi Tanin­
tézet igazgatóságának irodájában. A beírás­
nál a felvételi dij és egy negyedévi tandíj 
25 K fizetendő. Az iskolai bizonyítvány, a 
születési okmány és az ujraoltási bizonyít­
vány bemutatása szükséges. Szorgalmas ta­
nulók a második félévben tandíjkedvezményt 
kaphatnak. A tanfolyamon a felső kér. is­
kola képesített szaktanárai tanítanak. A nö­
vendékek állandó női felügyelet alatt ál­

lanak.
— Elegáns girardi-kalapok Frank Test­

véreknél a vármegyeháza mellett.
— Királysértö vasúti munkás. Cserno- 

vitzból táviratozzék: A szomszédos Cabor 
állomáson Moszuk Jakiv szláv vasúti mun­
kás társai előtt, akik a trónörökös elleni me­
rényletről beszéltek, a következőképpen nyi­
latkozott:

— így van rendjén! Megérdemelte!
Princip és Cabrinovics tettét helyeselte 

és annak az óhajának adott kifejezést, hogy 
bár a király is hasonló sorsra jutna. A vasúti 
munkások Moszukra támadtak, akit az állo­
máson szolgálatot teljesítő csendőr szabadí­
tott ki a feldühödött munkások kezei közül. 
A munkást a csendőrök letartóztatták és át­
adták az ügyészségnek.

14-es számú telefonon lehet az uj fő­
városi sört megrendelni.

— Kinevezés. Az első katonai biztosító­
intézet debreceni vezérképviselőségének fő­
nökévé, Leichter Gábor titkár áthelyezése 
folytán Balogh Gyula neveztetett ki.

Elfogott boszniai katonaszökevény. — 
Szatmárról jelenti tudósítónk: A Szarajevó­
ban állomásozó 48-ik gyalogezred parancs­
noksága a napokban táviratban tudatta a szat­
mári helyőrséggel, valamint a csendőrséggel 
is. hogy Budics József, az ezred első száza­
dában szolgáló közkatona megszökött és va­
lószínűleg Szatmárou rejtőzik. Az ezred egy­
ben közölte azt is, hogy Budics Köveskállón 
született és immár negyedszer szökik meg a 
gyöngyélet elől. Budics a múlt hó végén egy 
napi szabadságot kapott és ezt az időt hasz­
nálta fel a szökésre. Előzőleg betört a század 
raktárába és onnan egy. uj mundért lopott, 
fölvarrt rá három csillagot és egy sárga 

; stráfot és igy, mint őrmester, kiadjusztálva 
mondott búcsút a katonaságnak. Először is 
Budapestre ment, ahol kétszáztiz koronát el- 

I mulatott s a megmaradt pénzével Szatmárra 
' utazott, ahol az ötödik gyalogezred laktanyá­
jába ment és egy főhadnagytól 12 koronát 
csalt ki, azzal a mesével, hogy szabadságon 

; van és pénzét ellopták tőle. A főhadnagy meg- 
I sajnálta a különben jóképű és értelmes fiút és 
átadta neki a kért pénzt. Budics egész nap 
korcsmákban töltötte az időt és jámbor hall­
gatóság előtt Hári János módjára élményeit 
adta elő. amiket Boszniában átélt és amik so­
hasem történtek meg. A korcsmában találták 
meg a rendőrök a szökött katonát, akit erős 
katonai fedezettel tegnap szállítottak vissza 
Szarajevóba.

— Szerelmi dráma Zilahon. Ziláltról je­
lentik: Megrendítő szerelmi-dráma tartja iz­
galomban a város lakosságát. Két fiatal sze­
relmes választotta a halált egy kis szerelmi 
perpatvar miatt a reájuk váró boldogság he­
lyett. K. Nagy Dezső, már hónapok óta jegy­
ben járt a zilahi kórház egyik ápolónő leá­
nyával, a szép Kovács Erzsikével s az a kö­
rülmény, hogy a közelmúltban a vőlegényt a 
városi pénztári hivatalhoz irodatisztté válasz­
tották meg, valószínűvé tette a jegyesek mi­
előbbi egybekelését is. A sors azonban más­
képpen intézkedett. A múlt hét elején a fiata­
lok között nézeteltérés keletkezett, amit az 
érzékeny lelkű leány annyira szivére vett, 
hogy elkeseredésében szublimál pasztillával 
megmérgezte magát. A gyorsan alkalmazott 
orvosi segítség csak enyhítette kínjait, de 
nem tudta megmenteni életét. Négy napon át 
szenvedett a közkórházban, ahol halála előtt 
törvényesen egybekelt szerelmesével. Az uj 
férj nem tudott belenyugodni vesztesége nagy 
ságába s mihelyt nejének haláláról értesült, 
kétségbeesve szomorú sorsán, egy revolver­
re! főbe lőtte magát. A golyó nem ölte meg 
azonnal, de tegnap mégis elszólitotta az élők 
sorából. A szomorú kettős öngyilkosság hire 
mély részvétet keltett Zilahon.

Sollingeni acél-zsebkések, ollók, bo­
rotvák, borotvál ó-készül ékek és kellékek a 
legolcsóbban Metitze áruházában.

— Gyújtogató örült. Tegnap délután je­
lentették a debreceni csendőrőrsön, hogy a ré 
gi városi téglavető-telepen Bod a Péter 45 
éves földműves éjnek idején ordítozva járkál 
az utcákon s az elmúlt éjszaka házának ud­
varán az istállót és a kocsiszint felgyújtotta. 
A tüzet észrevették s mielőtt nagyobb baj 

I származott volna, eloltották. A csendőrök el- 
i fogták Bodát, akiről a hatósági orvos megál­
lapította, hogy ön- és közveszélyes őrült. Bu- 

a kórház elmeosztályán helyez-

tablettáR
: fejes fogfáj. isnál.rhcumtnál, influenzánál stb. elismert 
fájdalomcsillapitószer: sokszor kisebb értékű készít­
ményekkel utánozzák, hovv biztosan valódi' Aspirint 
kapjunk, vegyük a „Bayer“ féle Aspirin tablettákat. 

Égy cső 20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára c 
f 1 kor. 20 fül. Utánzatokat utasítsunk vissza. y 
1 Az Aspirin szó véd jegyzett, tehát a törvények

szerint, más cég nun jogosult készítményeit

,da Pétert 
I ték el.

— Rendőri hirek. Kovács Sándor kocsis 
panaszt emelt a rendőrségen, hogy tizenkét 
korona értékű óráját ellopták. A rendőrség ki.

' nyomozta a tolvajt Varga István kocsis sze­
mélyében. — Bozsányi Lujza szakácsnő 50 
korona értékű ruháit ellopta Novak Sándorné 

, Király-utca 5. szám alatti házmesterné, aki­
méi a lopott tárgyakat megtalálták. A rend- 
I őrség a tolvajok ellen megindította az eljárást.

Halálozások. A debreceni állatni anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálozá­
sokat jelentették be: Szász Mihály ref. 76 
éves, Kiss Lajos ref. 59 éves. Nagy Ilona ref. 
6 hónapos, Molnár Margit ref. 22 éves. Kan- 

, ta Ferenc ref. 72 éves, Fülöp József r. k. 57 
éves, Csóka Juliánná ref. 2 hónapos, Sáfár 
László ref. 58 éves, Seprcnyi Emil r. k. 3 

: éves, Gonda János r. k. 45 éves, Báthori Ist- 
jván ref. 4 hónapos.

wm

STECKENPFERD- BAY-RUM
Bergmann & Co. gyártmánya, Tetschen a. Elbe.

A Bny-rumok eredetije megakadályozza a korpakép­
ző dóst, időelőtti szürkülést és hajhullást, erősíti a fej­
idegeket és tel jes puha hajat eredményez ; ezenfelül erő­
sítő bedörzsölő szer a tagok bénulása ellen, (megeről­
tetett menetelésnél) úgymint rheumatikus szevedések 
ellen stb. — Naponta elismerő levelek ! — Vigyázzunk 
kizárólag «Steckenpferd» záró márkára ! 2 és 4 K pa­
lackokban kapható gyógyszertárak, drogériákban, illat- 

: :;*« s í'odrászUzletckben.

közsazdasAo

Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára

Xmerikal életkép 2 felvonásban
LELKI NAGYSÁGOK.

Társadalmi dráma 2 felvonásban
Duczl bácsi vendégszereplése.

Kacagtató jelenetek.
A kijátszott nagybácsi. Vígjáték.

Az angol Riviéra. Természeti felvétel

Előadás kezdete este 7 órakor, folytatólagos be 
menettel. Rendes helyárak

CsOtörtöiön, Pénteken — julius hó 9 én és 10-én
VÉGZETES KÖNNYELMŰSÉG

Társadalmi drama .$ lel vonásban, 
fis a nagy stilti kieérő műsor.

Budapesti értéktőzsde
Magyar hltol 
Osztrák hitel .
4 százalékos koronajáradék
Allamvasut
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti vasút

741- 
601*00 
79-76 689- 

400- — 
«17 — 6J0*— 
534- -

MagánleszámitolásI kamatláb
tíécs 3'/,,% —■ Berlin 3‘/s°/o — London 2a/s0/o

Budapesti gabonatőzsde
Strasszer és König debreceni bizományos távirati jelentése.
Búza 1916. április..................................................................... 12*96

,, októberre ............................................................. 12 77
Tengeri 1915 máj........................................................................ 7-26
Rozs ánrilhra ........................................................................—.—

,, októberre................................................................................9-28
Zab áprilisra...................................................................... ................

,, októberre.......................................................................7 64
Tengeri jul. .....................................................7'84

„ aug.................................................................. 7'49
Készáru 5-tel szilárdabb.

A tőzsdéről. A Közúti vasút részvények­
ben a múlt héten nagy realizálások voltak, a 
melyeket a kontremine működésének tulajdo­
nított a tőzsde. Ma egy előkelő bécsi hírfor­
rás világosságot derített ezekre a realizálá­
sokra. Egy budapesti börzeügynöki cég ér­
tékesített egy nagytőkés megbízásából két­
ezer részvényt. Ma megszűntek az értékesí­
tések s a kurzus 4—5 koronával emelkedett. 
A Skoda-részvények Pécsben 7701k koroná­
ról 754 koronára csökkentek cxekuziók miatt, 
állítólag a magyar spekulációnak is van sze­
repe ezeknél az exekucióknál. — A Magyar 
Általános Kőszénbánya és az Újlaki Tégla­
gyári részvényekben is voltak kisebb értéke­
sítések. az utóbbi papírban az építkezés teljes 
szünetelése miatt. — A járadékok közül az ni 
n-gy és feles papír csökkent negyed perceni­
tek osztrák realizálások okából. — A Duna- 
gőzhajózási részvények kedvezőbb kimuta­
tások miatt 4,/2 koronával emelkedtek s a 
tőzsdén két nagy pénzintézet bécsi égisz alatt 
történő fúzióról rebesgettek híreket, de egyik 
bankrészvény sem került forgalomba a mai 
börzén.
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CSIZFUEDÖ
A kontinens legerősebb J6d-Hrómos forrása, nagy Radio- 
uctioitással. Meglepő gyógyeredmények mindazon bajok­
nál, ahol a jód ős bróm mint aperttikus gyógyszer jő 
I »■— .......... alkalmazásban. -■ ■■ .' ....; . ..........

Fürdőmegnyitás május hó 1-én.
Meleg jódos fürdők, hidegvizkurák, hydropathlal be­
rendezések, izzasztó, soványitő, hizlaló kúrák, szénsavas- 
fürdők. Modern újítások. Kényelmes, olcsó lakások, sza­
natórium, szórakozások. — Állam hivatalnokok, katona­
tisztek az elő- vagy utóidényben 30 százalék engedmény. 
Máv. külön betegpénztár, a kerületi betegsegélyző pénz­
tárak szanatóriuma. Posta, távirda, telefon, vasutállo- 
-■ '■ más helyben.

csíz Ivíz
a háznál történő ivókúrához rendelhető a forrásnál és 
í'.deskuty L. lőlerakatában, Budapest. Kapható minden 
gyógytár és ásványVizkcreskedésben. Prospektust kiild 
és telvilágosilássál szolgál a fürdőigazgatóség Cslzfllrdőn.

Haszonbérleti hirdetmény.
Biharmegyében Tamásbida Keményfok, 

Kötegyán Csipkés és Anl Nagymező pusztai 
részbirtokok, együtt 902 bihari hold három 
majorral 1915. évi október elsőtől fogva 
haszonbérbe kiadók.

A feltételeket közli:
id. Hadházy Kálmán 
ügyvéd Nagyszalontán

:: CZÉGNÉL i:
DEBBECZEI,
Kístemplombazár

Erdély bérceiből fakadó természetes gyógy­
hatású ásványvíz, melyet a leghíresebb 
egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, 
kapható minden fűszer-, csemege- és ásvány- 
vizkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyedárusitás

KONTSEK GÉZA
kereskedésében, hol mindég friss töltésben 
és előnyös árban kapható,

GyomorbajokKál «sodahatásu, cukor- 
betekségeknek speciális gyógyszer. Borral 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb borviz.

Napernyők
Gyermekruhák

Harisnyák
Tricók

!! nagy választékban !!

Valódi briinni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

Egy szelvény < I szelvény 7 kor. 
3.10 m. hosszú 11 szelvény 10 kor. 

teljes férfiruhához / I szelvény 15 kor. 
(kakát, cs<rt|, ti mellény) I szelvény 17 kor. 

elegendő, csak 11 szelvény 20 kor.
2Pu

KE
•zelvényt fekete ezalonrohíboz 20.— K-trt, 

intugy lelQltöszÖvetet, tnmialódeat, n-iyemkam* 
it, női kosztüm szöveteket stb. gyári Arakon 

megbízható ól czolid cég mindenütt 
Ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Hinták Ingyen é> bérwentre.

Á* előnyök a melyeket a magánvevő élvez, He 
eeövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, Igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Őri áll 
választék. Míafahfl, figyelmes kiszolgálás, még 
a legkisebb rendelésnél Is, teljesen friss árúbio

1201—1914. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Áron Géza budapesti ügyvéd által 

képviselt Budapesti Kereskedők Bankja vég- 
rehajtatónak végrehajtást szenvedő elleni 
100 korona tőke, ennek 1912. év január hó 
27. napjától járó 5% kamata és eddig ösz- 
szesen 23 korona 80 fillér perköltség ere­
jéig, amennyiben időközben részfizetés tör­
tént, annak betudásával, a debrcczeni kir. 
járásbíróság 1914. V. III. 681. sz. kiküldő 
végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 
1914. évi június hó 15-én biróilag felülfog­
lalt és 1270 koronára becsült ingóságokra 
az árverés elrendeltetvén, — a felülfoglalta- 
tók követelése erejéig is, amennyiben azok 
törvényes zálogjogot nyertek, Debreczenben, 
Deák Ferenc-utca 17. sz. alatt leendő meg­
tartására 1914. évi julius hó 20. napjá­
nak d. e. 10 óráját tűzöm ki, amikor a 
foglalás alatt levő bútorok és egyéb ingósá­
gok. a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Dcbreczcn, 1914 julius hó 3-án.
0*11 Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

679—1914. vb. sz.

Árverési hirdetmény.
l)r. Gáspár Izidor budapesti ügyvéd ál­

tal képviselt Grill Károly végrehajlatónak 
végrehajtást szenvedő elleni <80 korona 87 
fillér, ennek 1912. év január hó 1. napjától 
járó 5% kamata és eddig összesen 79 ko­
rona 86 fillér perköltség erejéig, amennyiben 
a követelésre időközben részfizetés történt, 
annak betudásával, a debrcczeni kir. járásbí­
róság 1914. V. 111. 679. sz. kiküldő végzése 
folytán a végrehajtást szenvedőnél 1913. évi 
december hó 5-én biróilag felülfoglalt és 2144 
koronára becsült ingóságokra az árverés el­
rendeltetvén, — a felülfoglaltatók követelése 
erejéig is. amennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyerlek Debreczenben, Hunyadi-utca 
17 19. sz. a. leendő megtartására Í314. évi
julius hó 17. napjának d e. 12 óráját tűzöm 
ki, amikor a foglalás alatt levő bútorok és 
egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Dcbreczcn, 1911 julius hó 3-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

?, Ili
— egy V. örai főzés után —

Jótállás mellett ártalmatlan I Chlor nélkül I 
Kelélés nélnül I — — Börgölés nélkül I

T3 TTi T3 0 VT (( megkíméli a fehér- 
55*’ tlÄöAU nemüt, azl kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehérítené volna.------— Gyár :

GOTTLIEB VOITH, WIEN, HU.

Mindenütt kaphatói

.az elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT
:: DBBRECZENI BUTOBKÉSZITŐ :: 
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Detsrcczen, Hunyadi-utca 17-19. sz.
(Demetrovics-palota.)

Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968.

tenagyobbítás folytán
nyomással:

1000 színes jó minőségű boríték K 360 
1000 finom fehér boríték . . „ 6'—
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7'—
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

■ mellett ■

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

IDEBRECZEN, PIACZ-ÜTCZA 49.

Meghívás.

Hl ARANY BIKA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
II. rendes közgyűlése

1914. évi julius hó 7-én a részvényesek kellő 
számban való meg nem jelenése folytán nem 
lévén határozatképes, az alapszabályok 19, 
§-a értelmében ennek újabb határidejéül 
1914. évi julius hó 16. napjának délelőtt 
11 órája tüzelik ki a Kölcsönös Scgélyző- 

, Egylet mint szövetkezet helyiségében (Kos­
sut h-u tea 8), mely újabb közgyűlésre a tár- 

! saság részvényesei oly megjegyzéssel hivat- 
I nak meg. miszerint ekkor az előző köz- 
I gyűlésre kitűzött tárgyak felett a jelenlevők 
i a megjelentek számára és az általuk képvi- 
j seit részvények mennyiségére való tekintet 
! nélkül fognak határozni.

TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki intézkedések, az igazgatóság 
! és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt 1913.
üzletévről.

2. Az 1913. üzletév zárszámadásainak 
beterjesztése, a mérleg megállapítása és ha­
tározathozatal az eredmény tárgyában.

3. Az igazgatóság és a felügyelő-bizott­
ság részére a felmentvény megadása tár­
gyában való határozathozatal.

4. Egy felügyelő-bizottsági tag válasz­
tása 2 évre, a Debrcczeni Első Takarék- 
pénztár kijelölési jogának figyelembevétele 
mellett.

5. Esetleges indítványok tárgyalása.
Figyelmeztetés: Az évi jelentés, valamint

a zárszámadások s azok mellékletei a közgyűlést 8 
nappal megelőzőleg az Általános Forgalmi Bank r.-t. 
helyiségében (Piac-utca 08. szára) annak hivatalos 
órái alatt megtekinthetők.

Szavazatra csak a közgyűlés előtt legalább 3 
nappal az Általános Forgalmi Bank, a Debrcczeni 
Első Takarékpénztár, a Debrcczeni Ipar- és Keres­
kedelmi Bank és a Magyar Általános Hitelbank deb­
rcczeni fiókja pénztáránál letelt részvények, illetve 
ideiglenes elismervények jogosítanak.

Az Igazgatóság,

1 • ■
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Vast;»}' fi10 sxótjj 50 túlér miül minden sió 5 fillér, a lefikis 
■ >b hirdetés Ű0 L

HMHttlttÉife.-: -' /
• - - ••-• ’ * * ■ -

le n K/ ú 10 
hi.-.Hvud;AJ

HIRDETÉSEK
Vidékről

ipróhlrdetösekot legcél­
szerűbb postantalványnyal 
feladni. Ás apróhirdetés 
szövege a postaatatvá'i. 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyég­

ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
leliges leveleket

lenében ad ki a kiadó 
hivatal.

A Debreceni Független Újság 
leleten számat: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3 -39 és 18

Kfllőntéle
Fehér selyem pincsi

kutya, göndőrszőrü, fe­
kete szemű, fekete orrú 
olcsón eladó. Cim a ki- 
adóhivatalban.

Kereskedelmit
végzett urileány állást 
keres. Cime Frank Imre 
nri divatkereskedőnél.

15-re
keresek egy mindenes 
cselédleányt. Cim a kia­
dóban _______

Német
társalkodónőt 
Simonffy 2/H. 
ajtó 1. szám.

vagy 2 órát vállal hi­
vatalos óra után. Cim a 
kiadóban.

keresek 
1 emelet

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG___
1230—1914. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Maráky Sándor végrehaj tatónak végre- 

liajlást szenvedő elleni 13 korona tőke, — 
és eddig összesen 12 korona 30 fillér per­
költség erejéig, amennyiben időközben rész­
fizetés történt, annak betudásával, a debre- 
czenikir. járásbíróság 1914. V. 111. 501. sz. ki­
küldő végzése lolvtári a végrehajtást szen­
vedőnél 1914. évi junius hó 0-án biróilag 
felül foglalt és 2380 koronára becsült ingó­
ságokra az árverés elrendeltetvén, annak — 
a feliilfoglaltatók követelése erejéig is, ameny- 
nviben azok törvényes zálogjogot nyertek, 
Debrcczenben, Piac-utca 77. szám alatt le­
endő megtartására 1934 évi julius hó 36. 
napjának d. e. 3 óráját tűzöm ki, amikor 
a foglalás alatt levő bútorok és egyéb ingó­
ságok, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett szükség esetén becsáron alul is el

Debreczcn, 1914 pinms no :20-én.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

1914 julius 8.

Német-magyar
könyvelőnő irodai al­
kalmazást keres. Si­

óit nemet orat auoK.

KÖLCSÖN
sorsjEiyEhrB, értékpaDirokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 60 
Oszt. vörös leereszt ej. 40 
Olasz vörös kereszt sj. 33 
Erzsébet sorsjegyre . 7
Jósziv » 10
Bazilika » 20
Magy. vörös kereszt sj. 22 
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ila sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegv beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemelj ük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
:-------1 és rájuk fenti r----- q
L. i.J kölcsönt adjuk. {—
A Dtbt'BEZBn! Kézizálog KdlcsBn- 
intóZEt RBszv.-Társ. baiikoszUlya
SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

00 Mack,féle
Kaiser-

Előkelő Toaletszert*
Siázezer csatád ban használatban, 
finomítja esszépiti a bőrt,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar-1 
ionban á 15,30és 75 fillér.Kaiser-Borax-1 
Szappan 80 fillér .Tola Szappan kO Fi Heti 

GOTTLIEB VOlTH.WIEtf lll/i 
Mindenho/kephsfo.

so miét
41/ .
40 y

Debreczeni lakbér»: mMlyzat . 
Házbér-nyugtakönyveesko 
Házirend .... .
Kupuczcdula (minden helyiség 

részére) ......
üres lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap....................................................

Fpités engedély iránti kérvény 
Lakhatási „ „ „
. -. ért darabonként kapható

Huffman» es üronovítz
könyvnyomdájában

BEBBEÖ1EN, PIAt-Z-üTCSA 49.

10 .
1U .

10 .
10 „

1U liliér-

970. vb. 1914.

I)r. Gáspár Izidor budapesti ügyvéd 
állal képviselt Grill Károly végrehajtatnak 
végrehajtást szenvedő elleni 48 korona 10 
fillér tőke, ennek 1902. év julius hó 24. 
napjától járó .r>°/0 kamata és eddig össze­
sen ' 91 korona 01 fillér perköltség erejéig, 
amennyiben időközben részfizetés történt, 
annak betudásával, a debreczeni kir. járás- 
bíróság 1909. V. 4217. sz. kiküldő végzése 
folytán a végrehajtást szenvedőnél 1900. évi 
julius hó 26-án biróilag felülfoglalt és 004 
»oronára becsült ingóságokra az árverés el­
rendeltetvén, annak — a feliilfoglaltatók 
követelése erejéig is, amennyiben azok tör­
vényes zálogjogot nyertek, Debreczenben, 
Oac-utca 30. szám alatt leendő megtartására 

1914. évi julius lió 17. napjának d. e. 10 
Óráját tűzöm ki. amikor a foglalás alatt 
levő bútorok és egyéb ingóságok, a legtöb­
bet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczcn, 1914 julius hó 3-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

[fETBOXiBUM

Ha szép világos­
ságot akar szobá­
jában, kérje min­
denütt

IVÍ
tiJL'z

a «Vacuum Oil 
Company r-t.»

VACLITE
petróleumát,

sill íekarékes Imznita, kifogástalan égése, nagy világité erejével tinik ki.

Eredeti Mayfarth-féie
törvényileg védett

„HERKULES"
bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendű gyártmány
Viznyomásu bor- és gyümölcs­

sajtók
Felül nem mull!

Szőlő- és gyümölcs-őrlők, szüre­
telő berendezések

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.

Poloskámon!
NÁNÁSSY ISTVÁN 

legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 8-10. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs­
gálásokat is végez. Lc- 
vclbeli megrendeléseket 
kérem. Folyadék méreg 
kapható. Postákért Gyár­
utca 6.

Sf‘*{ «

111

Ifi
Hölgyeim!

Egyszeri próba meggyé 
zi, hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matild-arckenöes, erem 
és szappan okvetlen el 
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: .lósa és 

jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Mindennap kivaló
tó óa friss

TEJET
tanyámról házhoz is szál­
lítok. Megrendelhető tele­
fonon (739) vagy levelező­
lapon : Weisz liernatné, 

Piac-utca 30

Lakás
Intelligens

úri családnál c hó 15-re 
feltétlenül tiszta, csendes 
szobát keres — esetleg 
teljes ellátással — állami 
tisztviselő. Ajánlatokat 
ár megjelölésével .Köl­
csönös ügyelem“ jeligére 
a kiadóba kérem.

TELI
holmik elrakásához nafta 
tin, terpentin, rovavpor 
dohánypor 
Deutsch üzletekben.

Cg
Wü ,;R 

* ■'

%
Falnsy Károly

polgári és katonai cipész 
Debreczcn, Csapó-u. 41 Adás-vetekm Készítek mm 
Wäg! denféle sport- 

cipőket, vala- 
WBl mintorthopäd 

cipőket fájós 
nyomorék 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Eladd
szőllőbirtok. Cim 
dóban

PHM»’«MVrn*C»WTT»

>* % :1: •

r
w

Singer varrógép 20 ko 
rónáért eladó. Cim a ki­
adóban

SZEGEDI PAPBIKA
különlegességek óriási 
raktára LINDENFELD .1 
JENÓ fűszer- és gyarmat 
áru nagykereskedésében 

i palota. Telefon
9. sz.

Ebídlobnlor
olcsón eladó. Burgondia- 
utca 11. szám alatt le 
bet értekezhetni.

Több
részletben kiadó kétszáz 
hold elsőrendű szántó 
föld tanyaépülettel. Cim 
a kiadóban

Izr. nnnonel
kitűnő kóser koszt kap 
ható bentétkezésre vagy 
kihordásra is. Arany Já- 
nos-utca l(i. sz. alatt

40 hektoliter
tisztán kezelt kerti bor 
eladó. Értekezhetni ö/\ 
Oláh Imrénénél, Széclie- 
nyi-utca 20. Ugyanott j 
nagyobb mennyiségű 
ólöiköly pálinka is eladó

Árjegyzékek ingyen

Bépviselók kerestetnekni„.| kölcsönöz magánzó 
ríBM f,% mellett tisztes­
séges embereknek í> évi részlet 
tizetésre (ingatlanra is). KHOL1 
K. Berlin 29., post« restant«

szembeniötiostavalPiac-utcaés Kronovitz könvviiyomdajabanNyomatott rloffmanu


